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Chimie :(7points) 
Exercice N°1 :(3.5points) 

On dispose de trois solutions aqueuses S1, S2 et S3 : 
-S1 est une solution de soude(NaOH) de concentration Cb et de volume Vb. 
-S2 est une solution d’ammoniac(NH3) de même concentration et volume que S1. 
-S3 est une solution d’acide chlorhydrique(HCl) 
de concentration Ca = 0.06mol.L-1. 
On dose séparément S1 et S2 avec la solution 
aqueuse d’acide chlorhydrique, les 
résultats expérimentaux ont permis de tracer 
les courbes(a) et(b) correspondant 
respectivement au dosage de S1 et S2 et 
représentées sur la figure-1- 
1) Justifier que la base NH3 est une base faible. 
2) On s’intéresse au dosage de la solution de base 
faible. 
   a-Ecrire l’équation bilan de la réaction qui se 
produit lors du dosage par S3. 
   b-Interpréter la valeur du pH à l’équivalence 
3) En exploitant les courbes (a) et(b) : 
   a-Vérifier que la concentration des solutions 

basiques est Cb = 0.03mol.L
-1

. 

    b-Calculer le volume Vb de la solution basique dosée. 

   c-Déterminer le pka relative au couple (NH4
+
/NH3). 

4) a) Déterminer graphiquement le pHE a l ‘équivalence. 
    b) En déduire l’indicateur coloré qui convient a ce dosage. 

Indicateur Zone de virage forme acide forme basique 

Rouge de méthyle  4,8  ---------  6,0  rouge  jaune 

Bleu de BromoThymol 6,0------7.6 jaune bleue 

Rouge de Crésol  7,0 --- 8,8  jaune  rouge 
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Exercice N°2 : (6 points) 

Un oscillateur mécanique en régime forcé est représenté par 

la figure -1- 

Il comporte un solide (S) de masse m et de centre d’inertie G 

attaché à l’extrémité du ressort de raideur K = 40 N.m
-1 

L’autre extrémité du ressort est reliée à un moteur électrique à l’aide d’un fil inextensible et de masse 

négligeable. Le solide (S) est soumis à une force de frottement de type visqueux f = - h.V ou h est une 

constante positive appelée coefficient de frottement visqueux .Le moteur exerce sur (S) une force 

excitatrice :          Fm           .  
1) Montrer que l’équation différentielle du mouvement de (S) en x s’écrit :  

 
   

   
               

   

  
                                 

2) On admet que solution de cette équation différentielle est de la forme x(t) =Xm.sin(ω.t +φx ) . 

A l’aide d’un diagramme de Fresnel (On prendra le cas K > m.ω
2
)  

   Etablir l’expression  de l’élongation maximale xm s’écrit : 

       
  

                 
 

 

3) Montrer qu’à la résonance d’élongation on a :   h
 2
 = 8m 

2
(w0

2  
 -  wr

2
) 

        ou ω0 et ωr représentent les pulsations propre et de résonance d’élongation  

4) Déterminer l’expression de hlim a partir duquel on ‘à plus de résonance. 

5) En faisant varier la pulsation ω de la force excitatrice, on mesure X m et Vm .Les résultats ont  

4 

4  du  ce devoir 
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permis de tracer les courbes (C1) et (C2) de la figure -2- Les deux courbes mettent en évidence deux 

phénomènes de résonances. Attribuer à chaque phénomène la courbe correspondante  

6) Déduire de ces courbes :  

    a- La pulsation propre ω0.  

    b- La pulsation ωr de résonance d’élongation.  

    c- La masse m du solide.  

   d- Le coefficient de frottement h.  

    e- L’amplitude Fm de la force excitatrice  

  f- L’amplitude Xm de l’élongation x(t). 
 

27 ,6 .10-2 

Figure-2- 
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        9,8       10  

 


